

В диссертационный совет 99.2.100.02, созданного на базе ФГАОУ ВО «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского», ФГБОУ ВО «Югорский государственный университет» по адресу: 628012, г. Ханты-Мансийск, ул. Чехова, д. 16, ауд. № 604 административного корпуса

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Хохрина Сергея Александровича на тему «Концептуальные основы предупреждения пенитенциарной преступности», представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки) (г. Ханты-Мансийск: ФГБОУ ВО «Югорский государственный университет», 2024)

Актуальность темы диссертационного исследования Хохрина Сергея Александровича определяется теоретической и прикладной значимостью проблем регулирования общественных отношений, складывающихся в процессе предупреждения преступлений, совершаемых в учреждениях УИС, в современных условиях развития государства и общества.

Диссертант справедливо утверждает, что в настоящее время к наиболее проблемным факторам, негативно влияющим на ситуацию в системе исполнения наказания, относится «совершение преступлений при реализации наказаний в виде лишения свободы» (с. 3). Автором отмечается, что «эти преступления характеризуются высокой общественной опасностью и всегда вызывают широкий общественный резонанс», а также «... препятствуют достижению целей уголовного наказания, осложняют оперативную обстановку в ИУ, подрывают авторитет УИС и государства в целом» (с. 4).

Это и ряд других обстоятельств обусловили необходимость всестороннего научного осмысления закономерностей пенитенциарной преступности и ее подструктур в целях дальнейшего развития отечественной доктрины, законотворчества и правоприменения в рассматриваемой сфере.

Новизну диссертационного исследования С. А. Хохрина определяют впервые достигнутые результаты в области уточнения особенностей преступлений,

совершаемых в ИУ и следственных изоляторах, причин пенитенциарной преступности и системы мер ее предупреждения.

Вызывают интерес и заслуживают поддержки выводы и положения диссертации в части:

– обоснования авторского определения пенитенциарной преступности, рассматриваемого автором как «исторически изменчивое сложное системное криминальное явление, обладающее бинарным характером взаимосвязей и самодетерминации, которое образовано двумя подсистемами: преступностью осужденных и лиц, заключенных под стражу, и преступностью сотрудников ИУ, процесс взаимодействия которых обуславливает интегрированное, неприсущее им в отдельности единство, обладающее повышенным потенциалом для разрушения порядка функционирования ИУ и следственных изоляторов» (с. 13);

– доказательства прямой зависимости количественных показателей совершения пенитенциарных преступлений с показателями нарушения условий отбывания осужденными назначенного наказания, а также определения факторов, обуславливающих совершение пенитенциарных преступлений, и обоснования их классификации (с. 14);

– характеристики личности пенитенциарного преступника-осужденного и преступника-сотрудника, а также описания обобщенных социально-криминологических особенностей лиц, совершающих пенитенциарные преступления (с. 16) и др.

Достоверность результатов исследования обосновывается обширным эмпирическим материалом, комплексным междисциплинарным подходом к исследованию проблем регулирования общественных отношений, складывающихся в процессе предупреждения преступлений, совершаемых в учреждениях УИС, обеспечивающих исполнение наказания в виде лишения свободы и изоляцию лиц, содержащихся под стражей.

Вместе с тем в автореферате утверждается, что «совершенствование работы кадрового обеспечения исправительных учреждений невозможно без изменения законодательства и нормативно-правовой базы, направленной на создание условий сохранения и укрепления кадрового потенциала и формирование кадрового резерва» (с. 31). В этой связи автору в ходе публичной защиты следует уточнить свою позицию относительно конкретизации изменений в законодательстве о государственной службе в УИС и подзаконном нормативном регулировании в сфере кадрового обеспечения деятельности УИС, в том числе в части реализации

утверждения автора о необходимости «сформировать идеологическую основу прохождения службы в уголовно-исполнительной системе, что обеспечит престиж службы и повышение социального авторитета сотрудника правоохранительных органов» (с. 31). Высказанное замечание носит рекомендательный характер и не влияет на высокую положительную оценку представленной работы.

В целом анализ автореферата позволяет утверждать, что диссертация Сергея Александровича Хохрина на тему «Концептуальные основы предупреждения пенитенциарной преступности», представляет собой научно-квалификационную работу, в которой содержится решение задач, имеющих важное значение для дальнейшего развития юридической науки. Диссертация соответствует специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки), а ее автор, Хохрин Сергей Александрович, заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по указанной специальности.

Согласен на обработку моих персональных данных.

Профессор кафедры административно-правовых дисциплин федерального казенного образовательного учреждения высшего образования «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний», доктор юридических наук, доцент, почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации

**Нагорных Роман Вадимович**



« 02 » декабря 2024 года

**Нагорных Роман Вадимович,**

Федеральное казенное образовательное учреждение высшего образования  
«Вологодский институт права и экономики Федеральной службы  
исполнения наказаний», 160002, г. Вологда, ул. Щетинина, д. 2

Тел.: +7 (911) 543-44-44, E-mail: nagornikh-vipe@mail.ru

